



С С С Р

КОМИТЕТ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

26 августа 1957 г.

М - 531/1
гор. Москва

1. *Объекты и цели национально-фашистской пропаганды в Литве*
ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
генерал-майору -
30.8.57

т.в. ДИУЛИСУ К.Ф.
г. Вильнюс

Комитет госбезопасности Литовской ССР удачно провел ряд мероприятий по выявлению и пресечению враждебной деятельности буржуазных националистов и других антисоветских элементов на территории республики, однако в целом в работе подчиненных Вам аппаратов по этой линии продолжают иметь место серьезные недостатки.

4 Управлением и горрайаппаратами КГБ Литвы все еще слабо выявляется и пресекается подрывная деятельность националистических элементов, особенно из числа вернувшихся из заключения и ссылки видных деятелей бывших буржуазных политпартий Литвы и католического духовенства. Об этом, в частности, свидетельствует состояние разработки объектов агентурного дела "Рецидив".

Из материалов указанного дела видно, что бывший лидер партии "ляудинников" ТОЛШИС и его единомышленник СТРИМАЙТИС сколачивают руководящее ядро антисоветской организации и пытаются связаться с заграницей, для чего установили контакт с приезжавшим в Литву польским гражданином ПОЗАНЕЦКИМ. Несмотря на это, активных чекистских мероприятий, которые могли бы вскрыть практическую антисоветскую деятельность разрабатываемых, не проводилось.

Используемые по делу агенты "Гярас", "Баржас", "Бабенко" доверием у объектов разработки не пользуются и ценных материалов не дают. Агенты "Такас" и "Ажолас" органами КГБ подо-

СЕКРЕТАРИАТ КГБ ПРИ СМ ЛССР
Вход. № 4260
9.9 АВГ 1957 г.

Чур - Отдел КГБ при СМ ЛССР
Вход. № 2720
3 сентября 1957 г.

зревается в недискренности. Новой же агентуре, которая сумела бы установить с проходящими по делу лицами и их связями доверительные отношения и вести глубокую разработку, не завербовано. Попытки приобрести такую агентуру были неудачными, так как кандидаты на вербовку должным образом не изучались и не готовились, в результате не состоялись три намеченные вербовки.

Существенные недостатки имеются в разработке проходящих по агентурному делу "Неправимые" националистов СКЕБЕРЫ, ПЕТКУСА В., СТУНГУРИСА и других, стремящихся проводить организованную антисоветскую деятельность. Под видом популяризации литературы по истории искусства СКЕБЕРА распространяет среди студентов Вильнюса идеологически вредную литературу; ему удалось подчинить своему влиянию ряд студентов некоторых высших учебных заведений Вильнюса и Каунаса. В ходе разработки получены также и другие заслуживающие оперативного внимания материалы.

Так, по данным оперативной техники, СКЕБЕРА встречался с иностранцами, приезжавшими в Литву, с которыми обменивался информацией; единомышленники СКЕБЕРЫ уговаривали его поехать нелегально за границу, чтобы встретиться с представителями враждующих литовских эмигрантских центров в ФРГ и Англии, передать им информацию о положении в Литовской ССР и постараться "примирить" их, после чего вернуться обратно. По донесению агента "Мир" от 17 июня с.г. СКЕБЕРА якобы имеет радиопередатчик, посредством которого поддерживает прямую связь с американской разведкой во Франции. В отсутствие СКЕБЕРЫ на радио будто бы работает его доверенное лицо.

По материалам литерной техники, близкая связь разрабатываемого ПЕТКУСА В. - НАРКИВИЧУС в беседе со своей дочерью о частых разъездах ПЕТКУСА по республике заявил: "Он является иностранным агентом, вот и разъезжает повсюду, откуда у него столько бы было денег..." ПЕТКУС действительно ни где не

109

работает, периодически выезжает в разные районы республики, в том числе бывает в г. Паневежисе, где проживает его брат ПЕТКУС П., являющийся заместителем директора мясокомбината. Встречи братьев носят конспиративный характер.

4 управление КГБ республики до последнего времени серьезных агентурных мероприятий по этому делу не проводило. К разработке привлечено до 20 агентов, однако необходимым доверием у СКЕБЕРЫ, ПЕТКУСА, СТУНГУРИСА и их соучастников они не пользуются. Роль этих агентов сводится лишь к фиксированию антисоветских высказываний объектов агентурного дела. Активных агентурно-оперативных комбинаций, которые способствовали бы вскрытию вражеской деятельности разрабатываемых, не осуществлялось; за братом ПЕТКУСА даже не установлено агентурного наблюдения.

Разработка проходящих по агентурному делу "Копоть" националистов ЛАУГАЛИСА, КАЗЛАУСКАСА, СЕМЕНАСА, ТЕРЛЕНКАСА и других, подозреваемых в организованной антисоветской деятельности, также принял затяжной характер. По делу активно используется лишь один агент "Майонис", причем некоторые мероприятия с его участием были плохо продуманы. Так, комбинация, рассчитанная на сближение агента "Майониса" с основными объектами разработки путем передачи им типографского шрифта для подпольной типографии, грозит расшифровкой агента и создает большие трудности для вывода его из разработки при ее реализации. Выявленные связи ЛАУГАЛИСА - КОНДРАШКАЙТЕ и ГАЙДИТЕ по существу не разрабатывались.

Пассивность в работе по агентурному делу "Копоть" дала возможность ЛАУГАЛИСУ, СТУНГУРИСУ, СЕМЕНАСУ и другим националистам беспрепятственно продолжать осуществление антисоветских замыслов: по сообщению агента "Майониса", им якобы удалось сколотить антисоветскую организацию под названием "Национальный фронт народа" с количеством участников до 100 че-

ловек. Указанные агентурные данные до сих пор не проверены.

4 управление КГБ Литовской ССР слабо контролирует местные аппараты КГБ и мало оказывает им практической помощи, вследствие чего оперативная работа значительной части районных и городских аппаратов по линии борьбы с антисоветскими националистическими элементами находится в запущенном состоянии. Особенно неудовлетворительно городские и районные аппараты госбезопасности выполняют указание КГБ при Совете Министров СССР о полной ликвидации вооруженных националистов: на территории республики продолжают еще действовать остатки националистических банд "Кестутиса", "Стумбраса", "Паташонаса", "Железного волка" и ряд бандитов-одиночек; не разыскины преступники, совершившие террористические акты над председателями колхозов МАЗУРОНИСОМ и ПАВИЛОНИСОМ, колхозником АТТАЛАЙНИСОМ и другими активистами, а также многие так называемые вооруженные нелегалы, розыску которых органы КГБ Литвы совершенно необоснованно уделяют меньше внимания, чем розыску бандитов, хотя между ними существенной разницы нет.

Из аппаратов КГБ, которые длительное время не имеют оперативных результатов по розыску бандитов и нелегалов, скрывающихся в обслуживаемых ими районах, следует указать Дусетский, Варняйский, Аникшчайский и Скаудвильский.

В некоторых городских и районных аппаратах КГБ слабо поставлена также и работа по делам оперативного учета. Характерным в этом отношении является аппарат Уполномоченного по г. Каунасу.

Из 30 дел-формуляров, находящихся в производстве оперативных работников гораппарата т. т. ДАШКОВА, БАУБЛИСА и ЛЕБЕДИСА, по 22 делам не имеется агентуры. Но даже и по тем делам, по которым работает агентура и добываются ценные сведения, они не всегда вовремя проверяются и оперативно используются. Так получилось, например, при разработке проходящего по делу-форму-

ляр литовского националиста ЦИБУЛЬСКИСА.

Этот националист, возвратившийся в 1956 году из заключения, пишет и распространяет стихи националистического содержания среди своих близких знакомых. Агенту "Вайделуте" он говорил, что встречается с людьми "больших замыслов, которые помогают в его работе". В числе связей ЦИБУЛЬСКИСА установлены вернувшиеся из заключения и спецпоселения ксендзы МОДУС и ФАБИЯНСКАС, поэт МИШКИНС, студент Политехнического института КИНДЕРИС, преподаватель БАНИС, бывший бандпособник УРБОНАС Иозас, работник редакции Аргальской районной газеты ГАВЕНИС.

В январе с.г. от "Вайделуте" были получены данные о том, что друзья ЦИБУЛЬСКИСА из Шилутского района намерены убить человека, проживающего близ железнодорожной станции Шилуте. Аппарат уполномоченного, проявив недопустимую беспечность, не принял решительных мер к предотвращению теракта, в результате чего 7 мая был убит председатель сельсовета в Шилутском районе член КПСС ТАРОЗА. Убийство совершил указанный выше УРБОНАС Иозас, который до сих пор не разыскан.

По большинству дел на антисоветский элемент из числа интеллигенции и молодежи в течение последних 2-3 лет Каунасским гораппаратом КГБ не осуществлялось никаких мероприятий, хотя ряд таких лиц заслуживает серьезного внимания.

Отмеченные недостатки явились следствием того, что руководство Комитета государственности Литвы и его 4 управление (т.т. ОБУКАУСКАС, МИХАЙЛОВ, ВИКОЛОВ) недостаточно занималось вопросами организации и удушения чекистской работы как самого управления, так и местных органов КГБ. мало оказывало им практической помощи в работе с агентурой и до дедам оперативного учета по линии 4 управления.

Исходя из изложенного, прошу Вас принять соответствующие меры к повышению качества агентурно-оперативной работы по

выявлению и пресечению враждебной деятельности националистических элементов. Для этого, прежде всего, необходимо:

разработать конкретные агентурно-оперативные мероприятия, направленные на ликвидацию в ближайшее время остатков националистических банд и бандитов-одиночек, в том числе "вооруженных нелегалов", которых следует так же активно разыскивать, как и остальных бандитов. В районные аппараты уполномоченных КГБ, которые не справляются с работой по розыску бандитов, направить наиболее подготовленных сотрудников из Комитета и городских аппаратов с конкретными заданиями по ликвидации вооруженных националистов;

принять активные меры к розыску преступников, совершивших террористические акты над председателями колхозов т.т. МАЗУРОНИСОМ, ПАВИДОНИСОМ и другими советскими активистами. В частности, обратить серьезное внимание на установление и активную разработку всех связей ЛИБУЛЬСКИСА, имея в виду, что в Шилуте, Таураге и иных районах возможно действуют подпольные организации, совершающие теракты над местными активистами. Этую разработку поручите вести наиболее опытным оперативным сотрудникам и возьмите ее под личный контроль;

усилить разработку националистических элементов, проходящих по делам "Рецидив", "Несправимые" и "Копоть", не допускать дальнейшего затягивания разработок, провести документацию преступной деятельности разрабатываемых, представив свои предложения по каждому из перечисленных дел в 4 Управление КГБ при Совете Министров СССР не позднее 1 октября с.г. Там, где имеются конкретные данные о связях разрабатываемых с единомышленниками, находящимися в ссылке, разработку контактировать с соответствующими территориальными органами КГБ;

тщательно разобраться с состоянием агентурно-оперативной работы аппарата Уполномоченного КГБ в г. Каунасе и сотрудников, не справляющихся с порученным им участком, заменить более опытными работниками. Предупредить т. РАСЛНАСА П., что он должен

NB

резко улучшить руководство подчиненным оперативным составом и мобилизовать его на быстрейшее исправление имеющихся недостатков

Вместе с этим потребуйте от 4 управления КГБ республики усиления контроля за работой периферийных аппаратов КГБ и оказания им действенной практической помощи.

О принятых Вами мерах прошу доложить.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
БЕЗОПАСНОСТИ при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР
генерал-майор

K. G. Kuznetsov (К. КУЗНЕЦОВ)

Справка
о работе 1-го областного КГБ о мерах по улучшению руководства подчиненным оперативным составом и мобилизации его на быстрейшее исправление имеющихся недостатков
в республике
и оценке работы 1-го областного КГБ о мерах по улучшению руководства подчиненным оперативным составом и мобилизации его на быстрейшее исправление имеющихся недостатков
в республике
18/4/58 с/д
МД